新时代教育数字化的理论与实践研究

—以黑龙江职业学院信息工程学院党建赋能路径为例

□金忠伟 邵琦 卢凤伟 徐瑞辉

党的二十大报告明确提出,"推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国",将教育数字化提升至国家战略高度。在数字中国战略与教育现代化2.0行动深度融合的背景下,教育数字化已成为重塑教育生态、推动教育高质量发展的核心引擎。

黑龙江职业学院信息工程学院作为培养数字技术人才的核心阵地,其党建工作与教育数字化存在天然的逻辑契合,党建为教育数字化提供政治方向与组织保障,教育数字化为党建创新提供技术载体与实践场景。探索课程思政与数字技术教学融合、党员教师牵头数字教学改革、党建品牌驱动数字化服务平台建设的教育数字化实践路径,既是信息工程学院落实立德树人根本任务的必然要求,也是推动新时代教育数字化向纵深发展的关键课题。

党建赋能新时代教育数字化的核心内涵

以党的政治优势、组织优势、群众优势为核心,将党建工作贯穿于教育数字化顶层设计-资源建设-教学实践-服务保障全链条,实现价值引领与技术创新的深度融合。

一、锚定教育数字化的价值方向,突出政治引领

教育数字化需始终坚持社会主义办学方向。党建的政治引领作用,体现在通过理论学习统一思想,如习近平总书记关于教育、科技、人才的重要论述,确保教育数字化建设不偏离培养担当民族复兴大任的数字化人才目标。学院党总支通过第一议题学习制度,将数字中国战略与学院数字教学改革方案对接,明确数字化课程建设需融入科技报国、网络强国等价值理念,避免技术应用沦为无灵魂的工具化实践。

二、构建教育数字化的协同网络,强化组织支撑

教育数字化涉及课程开发、技术研发、师资培训、学生管理等多环节,需打破部门壁垒、整合资源力量。通过支部建在教研室上、校企党建联动等模式,搭建协同平台,一方面,以党支部为单位组建数字教学改革攻坚组,整合党员教师、技术骨干、辅导员力量,攻克数字化教学

资源开发、在线教学平台运维等难题;另一方面,联合中国移动等企业党支部成立党建+数字教育实践基地,实现校企资源共享,为教育数字化提供技术与实践支撑。

三、激活教育数字化的内生动力,推动先锋带动

党员教师是教育数字化改革的领头雁。党建通过党员先锋岗、党员教学示范课程等载体,引导党员教师率先突破数字化教学瓶颈,在课程建设上,党员教师牵头开发智能数据分析应用、数据可视化技术、网络安全技术、信创操作系统等数字化课程,将大国工匠、科技自立自强案例融入教学;在技术应用上,党员教师带头探索AI助教、虚拟仿真实验等数字教学工具,形成党员示范、群众跟进的辐射效应,推动全院教师数字化教学能力提升。

四、创新党建与教育数字化的互动场景,实现技术融合

党建工作本身可借助数字技术升级,反哺教育数字化生态。学院党总支搭建智慧党建平台,将"三会一课"与数字化教学研讨结合,开设数字教育政策解读在线专栏,利用大数据分析党员教师参与数字化改革的情况,精准匹配培训资源。通过党建+竞赛模式,组织党员教师指导学生参与全国职业院校技能大赛,实现党建活动与数字人才培养的同频共振。

党建赋能教育数字化的实践路径

学院以党建强基、数字赋能、育人为本为目标,形成可复制、可推广的实践路径,有效破解党建与教育数字化"两张皮"问题。

一、以课程思政数字化为抓手,实现价值引领与技术 教学融合

党总支牵头制定学院课程思政数字化建设实施方案,以数智铸魂,红"芯"育匠为核心引领,扎根龙江、面向全国,为新一代信息技术产业输送了大批高素质技术技能人才。党员教师在课程开发中落实三融人,一是融入政治元素,在数据标注技术课程中,增设大数据助力乡村振兴模块,通过展示党员干部运用数字技术推动农业现代化的案例,引导学生理解数字技术的社会价值。二是融入行业精神,在软件开发在线精品课

程中,嵌入华为鸿蒙系统研发团队、航天科技集团数字控制系统研发团队等党员先锋群体的事迹视频,培养学生的科技报国情怀。三是融入实践要求,依托双带头人党支部书记工作室,开发红色文化数字化传播实践项目,组织学生运用VR技术还原革命历史场景,既提升学生数字技术应用能力,又强化理想信念教育。截至2024年,学院党员教师牵头开发省级精品课程2门、校级精品课程9门。

二、以党员教师数字能力提升计划为载体,打造教育数字化骨干队伍

党总支将教师数字化教学能力纳入党员考核与支部评优指标,实施人才强院战略,打造了一支双师型特色鲜明的教师队伍。现有专任教师中,硕士占比80%、双师84%。省教学名师1人、师德先进个人2人、龙江技术能手2人,6人担任全国职业院校学生技能大赛裁判。

实施训评一体化工程,一是分层培训,针对青年党员教师开展数字教学工具实操培训,针对资深党员教师开展大数据分析、人工智能应用等数字教育理论研修。二是结对帮扶,建立党员骨干教师—非党员教师结对机制,如省级教学名师与5名青年教师结对,帮助其完成从传统教学到数字教学转型。三是量化评价,从数字化意识、数字技术知识与技能、数字化应用、数字社会责任,以及专业发展五个维度进行季度考核,考核结果作为优秀党员评选的重要依据。该计划实施以来,学院党员教师数字化教学能力达标率从72%提升至98%。

三、以党建+数字服务平台为依托,构建教育数字化 服务生态

学院构建起覆盖新一代信息技术核心领域的专业体系,设有人工智能技术应用、大数据技术、软件技术、动漫制作技术、计算机网络技术等专业。聚焦师生需求,整合党建资源与数字技术,搭建三大服务平台,一是数字学业帮扶平台,由学生党支部牵头,组织党员录制视频资源,上传至平台供学生自主学习。二是数字教研协同平台,以教师党支部为单位,搭建跨专业教学研究协作平台,整合党员教师的数字技术研发成果,为全院教师提供教研

技术支持。三是校企数字对接平台,联合企业党支部开展党建联建,通过大数据分析学生数字技能与企业岗位需求的匹配度,为学生提供个性化就业指导,实现教学—实践—就业数字化闭环。

党建赋能教育数字化的成效与启示

一、实践成效

人才培养质量显著提升,近三年,学院学生在技能大赛中获国家级奖项45项,其中国赛一等奖10项,毕业生进人数字经济领域就业比例达60%,较党建赋能前提升30%。党建工作活力持续增强,通过数字化载体,党建活动参与率从65%提升至92%,形成线上学习+线下实践的党建模式。社会服务能力有效提升,为地方中小学培训数字教师200余人次。

二、核心启示

坚持价值引领优先,党建赋能需始终将政治方向放在首位,避免重技术、轻价值的倾向,确保数字技术服务于立德树人根本任务。坚持问题导向施策,党建赋能需聚焦教育数字化的痛点,以党支部为单位精准破题,避免形式主义。坚持协同融合发力,需整合学院、企业、地方等多方党建资源,构建党建引领、多方参与、协同推进的教育数字化生态,实现1+1>2的效果。

结语

新时代教育数字化的推进,离不开党建的根与魂。信息工程学院的实践表明,党建赋能教育数字化,既是将党的政治优势转化为教育发展优势的有效路径,也是高校落实教育数字化战略的必然选择。未来,需进一步深化党建+数字的融合创新,在理论层面,加强党建赋能教育数字化的机制研究;在实践层面,探索人工智能、区块链等新技术在党建与教育数字化融合中的应用,为建设教育强国、数字中国贡献高校力量。

[本文系课题项目:党的创新理论研究与实践专项课题;新时代教育数字化的理论与实践研究。]

(作者单位:黑龙江职业学院,黑龙江 哈尔滨 150000)

字

济

时

梤

政企合作

教育、科技、人才"三位一体" 高质量协调发展的内在逻辑与实践路径

□沈洞天 李飘

党的二十大报告中明确指出,"教育、 科技、人才是全面建设社会主义现代化国 家的基础性、战略性支撑"。教育作为根 基,主要承担着知识传播与提升人的认知 能力的技能与水平的功能;科技作为引擎, 衡量一个国家综合能力高低的决定性因 素;人才作为载体,承担知识与创新的实践 主体,连接教育与科技的闭环。三者构成 有机生态系统,其协同效能直接决定区域 竞争力。沈阳作为我国的重工业基地,正 面临产业转型升级的关键期,从系统论和 协同理论出发,如何统筹三要素更好地服 务于整体,推动以沈阳市为代表的东北地 区传统行业的转型升级发展,具有重要的 现实意义和样本价值。本研究以系统论为 理论指导,以人才支撑力研究框架,构建覆 盖"教育-科技-人才"全链条的分析模 型。通过综合定量研究方式和定性研究方 式相结合的研究,以实地调查与大数据技 术等具体的研究方式开展,分析归纳沈阳 当前教育、科技、人才支撑体系的核心问题 和解决措施,针对性提出基础性、战略性功 能的对策路径,为东北振兴提供相应的理 论参考与实践方案。

理论框架: 系统论视角下的协同支撑模型

核心概念

教育支撑力:指教育系统通过知识传授、技能培养与创新素养塑造,为经济社会发展储备人力资本的能力;科技驱动力:指科技创新资源转化为现实生产力的效能。核心在于通过创新要素的整合、技术转化的加速、制度环境的优化,实现科技与经济社会的深度融合;人才支撑力:人才支撑力的本质是通过制度创新、资源配置和生态优化,将人才潜力转化为现实生产力,从而推动国家竞争力的提升。

"教育-科技-人才"系统的协同机制

"教育一科技一人才"三者通过"输送—输出—反哺"形成系统闭环:

教育系统向人才系统输送:通过教育的方式,提升人的认知能力和水平,同时提供知识储备与技能训练;科技向人才赋能:先进的科学技术能够为人才提供创新工具与新的解决问题的方法;人才驱动教育与科技:通过使用先进的科学技术和知识储备,在实践过程中的所获得结果,反馈相关信息,推动优化教育的相关内容,推动技术的更新迭代;教育与科技互哺:推动产学研一体化,识别市场所需要的成果和技术,同步开展科研成果转化课程,通过教育培养科技研发的新力量。

沈阳市教育、科技、人才 支撑现状与对策分析

基于大数据获取数据的现状分析

一、教育支撑:规模优势与转化不足并存。

优势:高等教育资源丰富(如拥有多所"双一流"高校),高等教育体系完备,数量充足,师资力量雄厚是省内高等教育领域的领导主力。

核心问题:毕业生本地就业率仅58% (据沈阳市2022年高校应届毕业生就业统 计数据),专业设置与装备制造、人工智能 等主导产业匹配度低。

二、科技驱动:研发投入强但转化

优势: R&D 经费(报告期内全社会实际用于研究与实验发展活动的全部经费支出)占比达2.5%(高于全国平均水平),科技创新投入规模较大,经费较为充足。

核心问题:各大高校发明专利转化率 不足15%,其中企业主导产学研合作项目 占比仅30%。高校与企业产学研一体化比 重和概率不足。

三、人才支撑:人才缺口与流出的矛盾

人才缺口:高端产业人才缺口率达40%,数字经济领域人才储备不足。

人才流出:年均净流出人才1.2万人(据2017—2022沈阳市人才流动),呈现"高端外流、低端过剩"特征。

而外流、低端过剩 特征。 深层分析:协同机制缺位

统筹缺失:基于本研究的大数据分析, 教育一科技一人才各部门职责边界模糊导 致部门协同失效,三部门之间的政策缺乏 横向的有效沟通和交流,相关职能部门未 能及时进行统筹协调。例如,高校科研评 价仍以论文数量为导向,而企业技术攻关 更关注成果落地。

数据孤岛:主要体现在区域部门间数据共享机制尚未形成系统化闭环,教育、科技、人社等部门的数据系统彼此独立。以本研究所搜集的沈阳市实施的400余个智能化改造项目为例,企业间数据采集精度、传输协议、存储格式差异仍然显著,导致工业互联网与传统制造业深度融合受阻。

区域比较 : 耦合协调度模型验证

含义

耦合协调度模型是一种用于研究多个系统之间相互作用及协调发展程度的分析方法。耦合度C值表示系统间相互作用的强度,C值越大,系统间的相互作用越强。耦合协调度D值是综合C值和T值,反映系统间的整体协调性,D值越高,系统间的协调发展程度越好。

指标选取

指标体系:京津冀、粤港澳、长三角、东三省四大区域。

二十四八区域。 人才支撑力指标:人才密度、高学历占 比、专利发明人数量等。

经济高质量发展指标:全员劳动生产 率、战略性新兴产业占比等。

验证流程

首先将耦合协调度模型的数据标准 化,其次根据模型的多系统公式进行计 算。对于n个系统(如系统1,2,...,n)的耦

合度公式: $\mathbf{C} = \left(\frac{\mathbf{\Pi}_{i=1}^{n} \mathbf{u}_i}{\left(\frac{\mathbf{u}_{i=1}^{n} \mathbf{u}_i}{\mathbf{u}_i}\right)^{\frac{1}{n}}},$ 其中 \mathbf{u}_i 是第 \mathbf{i} 个系统的综合评价值。耦合协调度 \mathbf{D} 值公式: $\mathbf{D} = \sqrt{\mathbf{C} \times \mathbf{T}}$

采用耦合协调度模型计算 2017—

2022年数据:

从长三角、粤港澳、京津冀、东三省等四个区域的耦合度与协调度的大小可知,区域发展水平与协调度呈正相关。长三角地区经济发展水平高,协调等级高;相同沈阳所在的东三省经济发展水平近年来较为缓慢,耦合度和协调度较低。

畅通"教育—科技—人才"基础 性、战略性支撑作用的实践路径

教育、科技、人才作为基础性战略性 支撑,其效能并非三者简单叠加,而取决 于系统协同水平,因此,破解支撑不足的 关键在于以下三个方面:

打破体制机制壁垒,构建跨部门协同

设立统筹教育、科技、人社等部门资源的统一平台,明确职责边界与协作流程。建立常态化统筹多部门的会议机制。依托区块链和大数据技术,实现科研项目、人才培养、产业需求等信息的实时共享,确保跨部门业务协同的透明化与高效化。明确各部门在协同治理中的核心职能与协作义务,建立动态调整机制,根据政策执行效果和外部环境变化修订权责边界。

挖掘数据价值,依托大数据平台实现 教育专业与市场需求精准匹配

构建跨域数据共享与治理平台,开发智能需求预测与动态匹配系统,利用人工智能对教育需求、科技攻关重点、人才流动趋势进行实时分析。一要教育支撑提质。通过优化资源配置、创新供给模式、强化协同机制,实现教育与经济社会发展的深度融合。二是科技赋能增效。通过机制创新、平台建设、金融支持和人才激励等多维度发力,打通科技创新与产业发展的"最后一公里"。深化科技成果转化机制改革,全面推行科技成果赋权制度。构建全链条转化平台体系,同时设立市级中试基地,提供"研发—试产—市场"全链条服务。

创新激励机制,引导资源向高协同领 域聚集

建立协同领域动态评估与资源倾斜机制,制定跨部门的协同创新评估指标体系,将教育、科技、人才领域的资源配置与协同成效挂钩。优先支持关键核心技术攻关、产教融合示范项目、科技成果转化高地等重点领域。完善人才双向流动与多元评价机制,支持高校教师到企业挂职、科研人员到高校兼职。

沈阳市未来需进一步整合探索新质 生产力导向下的教育一科技一人才战略 支撑作用的路径,推动教育模式向科创融 合转型、科技攻关面向产业前沿、人才政 策聚焦效能释放。推动实现三者的深度 耦合协调,为区域高质量发展筑牢根基、 注入动能。

[本文系基金项目:沈阳市社会科学 2025年度立项一般课题《大数据时代沈阳市人才支撑力提升机制与政策研究》。课题编号:SYSK2024-01-090]。

(作者单位:辽宁大学高等教育研究 所,辽宁 沈阳110136) 当前我们正处于一个数据驱动、创新核心的数字经济时代。云计算、大数据、人工智能、物联网这类新一代信息技术,重塑了产业形态与商业模式,深刻改变了区域经济发展逻辑。在这种情境下,传统招商引资模式以及政企合作关系,面临着空前的挑战与机遇。曾经依赖廉价土地、税收优惠与资源消耗的"政策洼地"模式已难以持续,取而代之的是构建"环境高地"与"创新生态",以吸引高端要素。

数字经济对传统模式的颠覆与重塑

数字经济的崛起,从根本上改变了招商引资的目标、对象和方式,推动其进行一场深刻的范式革命。

首先,招商目标从"重资产"转至"重数据"与"重智力"。在传统招商情境下,制造业项目因投资规模大、产能显著而备受青睐,政府看重的是固定资产投入以及即时GDP贡献,而数字经济时代核心生产要素则是数据、技术与人才。这种招商重点的转变,旨在吸引具备产生、汇聚、处理及运用数据能力的高附加值企业,如平台型企业、研发中心、数据中心、算法公司等均包括其中,此类企业价值更多体现在无形资产及创新能力层面。

招商对象从"单一企业"迈向"生态集群"。数字产业具备突出的生态性与协同性,龙头企业常常可带动一整条产业链以及数目众多的创新应用。招商引资不再以单个项目为目标,而是聚焦于吸引具备产业带动效应的"链主"企业,围绕此类企业构建创新生态系统,该系统涵盖上下游配套企业、科研院所、金融机构以及应用场景等,最终形成"引来一个、带动一片"的集聚效应。

对于招商方式,从以"政策优惠"为主导过渡至以"环境赋能"为主导。单纯的土地优惠连同税收减免对于数字企业的吸引力正呈下降态势,而市场机会、数据开放、应用场景、人才供给、创新氛围以及法治环境才是这类企业更为关注的所在。他们更加需要的是可令自身技术迅速落地、模式加速迭代、业务蓬勃发展的沃土。至于政府的角色,应由"优惠提供者"转变为"环境营造者"与"服务提供者"。

招商引资策略的数字化升级

为适应上述范式转变,政府的招商引资策略必须进行系统性的数字化升

在招商领域,应摒弃传统招商模式,如"大水漫灌"式、碰运气式等,取而代之的是推行"精准招商"与"数据驱动招商"。通过大数据技术构建招商引资数字平台,针对目标产业开展全景分析,以精准锁定那些契合本地产业发展规划且具备高成长性的潜在目标企业。对企业的投资动态、技术布局以及人才结构等数据展开分析,实现"按图索骥"的目的,从而提高招商的成功率与针对性。

聚焦于"场景招商"以及"新基建赋能"层面。数字技术价值在于应用。政府理当主动开放城市治理、公共服务、产业升级等领域的应用场景,诸如智慧交通、智慧医疗、智能制造等,以"城市作为开放实验室"的姿态,以吸引携带解决方案前来测试、落地与推广的企业。超前布局并完善5G网络、工业互联网、算力中心等新型基础设施,为企业供给强大的数字底座支撑并以此作为核心吸引力。

数字经济的竞争归根结底是人才的竞争,因此必须凸显人才导向与生态营建。招引资本必须深度融合招才引智。为吸引及留住高端数字人才,首要的就是打造适宜的环境,其中涵盖优质医疗、教育、文化等公共服务,还包括宽容失败的创新文化以及便利的生活配套。通过建设高品质科创空间、孵化器、加速器,举办高水平产业论坛与创新大赛,营造浓厚创新创业生态,最终促使企业与人才以"用脚投票"形式做出选择。

重构关系:政企合作模式的深化与创新

数字经济时代的政企合作(PPP)不应再局限于传统的基建领域,而应向更深层次、更广范围拓展,走向"战略协同、风险共担、价值共创"的伙伴关系。

从"管理与被管理"到"数据协同与共生"的转变。政府拥有海量公共数据资源,这是数字经济发展关键"石油"。在确保安全以及隐私的前提下,通过搭建数据开放平台或者"数据沙盒"机制的方式,政府可以与企业携手合作,探索对数据资源的开发运用,共同促成新业态、新模式的孕育。如交通数据能够被用于优化出行服务,政务数据可助力企业精准营销以及信用评估。这种数据共生关系可以极大提升社会运行效率和产业发展能级。

开展"平台化"与"基金式"的合作模式。由政府负责牵头,负责组建数字产业投资引导基金,联合社会资本进行市场化运作,对本地重点发展的数字产业项目及初创企业共同施行投资,通过"基金+产业"模式实现"引资"与"引智"的结合。政府可以搭建产业互联网平台、共性技术研发平台,汇聚企业、高校、科研机构力量,攻克行业共性技术难题,实现降低单个企业创新成本与风险。

探索"试点示范"以及"规则共创"。在面对区块链、人工智能这类前沿技术带来的监管挑战,政府与企业可构建"监管沙盒"机制。此机制允许企业在特定区域及范围内对创新产品与服务展开测试,与此同时,政府同步开展与之适配的监管规则及标准的研究。"边试点、边规范、边推广"的模式,在激励创新的同时,亦对风险实现了管控,体现了政企间共同促使产业健康发展的新型合作关系。

(作者单位:吉林大学)

编辑邮箱:abcd518@126.com